Suhtelise asendi mddtmine

Eesmérk - modta ihe konkreetse vaatlusandme
(tulemuse) asendit valimi vaatlusandmete jactuses

Moodud
1. Tsentiili jark (p). Naitab korr astatud statistili se rea

vaatlusandmete osa (%), misjaab allapoode mingit
konkreetset vaatlustulemust (tsentiili punkti P)

Pp =L +i*(p*N/100- S)/f, kus

Pp - tsentiili jargule p vastav tsentiili punkt P,

L - tsentiili punkti P, sisaldavaintervalli tapne
alumine piir,

N - objektidearv,

S -intervallist L allapodejaavaeintervallide
kumulatiivne sagedus,

f  -intervalli L sagedus,

i - intervalli pikkus;

p =[f/i (P-L)+ S*100/N.

NB!  Tsentiilid méddavad jarku, mitte vaatlus-
andmete vahelis erinevus



Naide

| Intervall Sagedus (f) | Kumulatiivne sagedus (S)
4850 2 50
4547 3 46
42-44 4 45
3941 6 41
36-38 8 35
3335 8 27
30-32 7 19
27-29 6 12
24-26 3 6
21-23 2 3
18-20 1 1

Ulesanne. L eida tsentiili punktile P,=34 vastav tsentii-
lijark.

D = [8/3(34-32,5)+19*100/50 = 46%
Ulesanne. L eida tsentiili jark 10 (Pqg).
10% 508t =5; Pjo= 235 + 3*(10*50/100-3)/3=25,5

Tsentiilijark p Tsentiili punkt P,
90 44,50
80 41,00
70 38,50
60 36,62
50 34,75
40 32,87
30 30,80
20 28,50
10 25,50




2. Standard- e. Z-tulemus
Z=(X;-M)lo, kus

Z - standartiseerntud vaatlustulemus,

Xi -vaatlustulemus,

M - aritmediline keskmine,

O - standardhalve.

Naide. Tudeng sooritas kolm testi. Milli ne test
onnestustal kdige paremini?

Xi M G
Test 1 87 75 12
Test 2 16 13 2
Test 3 31 34 10
Z,=(87-75)/12= 1,0 (50+34,13=84,13%)
Z,=(1613)/2 = 1,5 (50+43,32=93,32%)
Z4=(31-34)/10=-0,33 (50-9,5=40,5%)

Naited.
1) Mitu % said testi tulemuse < 32, kui M=48, 6=107
Z =(32-48)/10=-1,6
Z(1,6)=44,52% 50,0-44,52=5,48%
2) Mitu % said testi tulemuse > 110, kui M=96, =287
Z =(11096)/28=0,5
Z(0,5)=19,15% 100- (50,0+19,15)=30,85%
3) Mitu % said testi tulemuse 40-60, kui M=45, 6=57
a) Zs= (40-45)/5 = -1,0; Z(1,0)=34,13%
b) Zeo= (60-45)/5 = 3,0; Z(3,0)=49,8 7%
34,13+49,87=84,0 %



3. Sgmaskaaa

Vahemik M + 3,0*C jactatakse 100 v@ dseks osaks
S, = 1666*Z + 50

Naide.

Tudeng sai testist 65 punkti, M=50, ¢ = 10. M&dta
tulemus sgmaskaalal.

S, = 16,67%(65-50)/10 + 50 = 25 + 50 = 75

4. Hulli skaala

Vahemik M + 3,5*C jactatakse 100 v@ dseks osaks
H, = 1428*Z + 50

Naide.
Modta tulemus Hulli skaalal (vt. edmine naide).
H

o = 14,28*(65-50)/10+ 50= 21,42+ 50= 71,42

5. T-skaala
Vahemik M + 5,0 ¢ jactatakse 100 va dseks osaks
Tp=10*Z +50
Naide.

MoOdta tulemus sgmaskaalal.

Tp = 10%(65-50)/10+ 50= 15+ 50 = 65



Filosoofia | Raamatup. | Sotsiolooga
M =60 M =55 M =50

Tudeng| =10 oc=12 c=5
A 70 31 60
B 65 43 53

Kumb tudeng sooritastestid paremini?

a) Filosodfia
T, (A) = 10(70-60)/10 + 50 = 60
T, (B) = 10(65-60)/10 + 50 = 55

b) Raamatupidamine
Tp (A) =10(31-55)/12+ 50= 30
Tp (B) =10(43-55)/12+50=40

C) Sotsiolooga
Tp (A) =10(60-50)/5+50=70
Tp (B) =10(53-50)/5 + 50= 56

> T, (A)=60+30+70=160
> T,(B)=55+40+56=151

Vastus: tudeng A sooritastestid paremini kui B.




